

ЗНАМЯ ТРУДА

Издаётся
с 1. XI. 1931 г.

Орган Хайбуллинского райкома КПСС и районного Совета народных депутатов Башкирской АССР

№ 4 (5507)

СУББОТА, 9 января 1982 года.

Цена 2 коп.

В ОБКОМЕ КПСС, СОВЕТЕ МИНИСТРОВ БАССР И ОБЛСОВПРОФЕ

О социалистическом соревновании поселков и сельсоветов

Бюро обкома КПСС, Совет Министров Башкирской АССР, областной совет профсоюзов утвердили условия социалистического соревнования поселков и сельсоветов Башкирской АССР за успешное выполнение и перевыполнение заданий одиннадцатой пятилетки.

Городские и районные комитеты КПСС, исполкомы городских, районных, поселковых и сельских Советов народных депутатов, городские и районные комитеты профсоюзов, партийные, профсоюзные организации должны принять меры по организации действенного социалистического соревнования поселков и сельсоветов, обеспечить активное участие в нем всех коллективов предприятий, учреждений, организаций, колхозов и совхозов. Необходимо добиться широкого распространения, изучения и внедрения передового опыта работы.

Условия социалистического соревнования поселков и сельсоветов Башкирской АССР за успешное выполнение и перевыполнение заданий одиннадцатой пятилетки предложено рассмотреть на сессиях поселковых и сельских Советов и в соответствии с ними разработать и принять конкретные обязательства, широко привлекать к их выполнению сельский актив, передовиков, производителей, специалистов и сельскую интеллигенцию.

Для победителей республиканского социалистического соревнования поселков и сельсоветов установлены следующие поощрения: поселку или сельсовету, занявшему первое

место в социалистическом соревновании, присуждается переходящее Красное знамя обкома КПСС, Совета Министров Башкирской АССР, областного совета профсоюзов и выдается первая денежная премия;

трем поселкам, сельсоветам, занявшим второе место в социалистическом соревновании, присуждаются вторые денежные премии;

шести поселкам, сельсоветам, занявшим третье место в социалистическом соревновании, присуждаются третьи денежные премии.

Поселкам, сельсоветам, занявшим в социалистическом соревновании первое, второе, третье места выдаются соответствующие свидетельства обкома КПСС, Совета Министров Башкирской АССР, областного совета профсоюзов.

Установлено, что 25 процентов суммы денежных премий, присуждаемых по итогам республиканского социалистического соревнования поселков и сельсоветов, расходуется на оборудование помещений исполкома поселкового и сельского Совета, а оставшаяся сумма расходуется по решению исполкома Совета на премирование сельского актива, отличившегося в соревновании.

Редакция республиканских, городских и районных газет, Государственному комитету БАССР по телевидению и радиовещанию поручено широко освещать ход социалистического соревнования поселков и сельсоветов за успешное выполнение и перевыполнение заданий одиннадцатой пятилетки, его результаты и передовой опыт.

УСЛОВИЯ

СОЦИАЛИСТИЧЕСКОГО СОРЕВНОВАНИЯ ПОСЕЛКОВ И СЕЛЬСОВЕТОВ

БАШКИРСКОЙ АССР ЗА УСПЕШНОЕ ВЫПОЛНЕНИЕ И ПЕРЕВЫПОЛНЕНИЕ ЗАДАНИЙ ОДИННАДАТОЙ ПЯТИЛЕТКИ

Рабочие, колхозники, интеллигенция Башкирской АССР с огромным патриотическим подъемом трудятся над претворением в жизнь решений XXVI съезда КПСС, положений и выводов, содержащихся в Отчете о работе ЦК КПСС XXVI съезду партии, с которым выступил Генеральный секретарь ЦК КПСС товарищ Л. И. Брежнев.

Под руководством партийных организаций в поселках и сельсоветах республики широко развернулось социалистическое соревнование трудовых коллективов за успешное выполнение и перевыполнение заданий одиннадцатой пятилетки под девизом «Работать эффективно и качественно!».

Победителями в республиканском социалистическом соревновании признаются поселки и сельсоветы, трудящиеся которых добьются успешного выполнения плановых заданий и при этом достигнут наивысших результатов по следующим основным показателям:

реализации продукции промышленными предприятиями; производству и продаже государству продуктов земледелия и животноводства колхозами, совхозами и другими государственными сельскохозяйственными

предприятиями, расположенными на их территории; повышению эффективности производства, росту производительности труда, снижению себестоимости продукции, выполнению плана прибыли; увеличению производства изделий высшей категории качества;

расширению ассортимента товаров народного потребления; увеличению закупок сельскохозяйственной продукции у населения, обезвреждению граждан скотом и птицей;

осуществлению планов мелиорации земель и увеличению производства продукции на орошаемых и осушенных землях; производству, жилищному и культурно-бытовому строительству; строительству и ремонту дорог; капитальному и текущему ремонту жилья; газификации, электрификации и развитию коммунального хозяйства; товароборору государственной и кооперативной торговли, предприятий общественного питания, бытовому обслуживанию населения;

расширению сети предприятий торговли, общественного питания, бытового и медицинского обслуживания населения за счет средств местных Советов народ-

ных депутатов и привлечения в установленном порядке средств колхозов, совхозов, промышленных предприятий; повышению культуры обслуживания;

выполнению поселкового бюджета, сельского бюджета по доходам и расходам; закреплению на селе молодежи, окончившей среднюю общеобразовательную школу; обеспечению социалистической законности, охране государственного и общественного порядка;

повышению эффективности использования сельскохозяйственной техники, улучшению ее сохранности; соблюдению правил охраны труда и техники безопасности; выполнению мероприятий по благоустройству населенных пунктов, участию в этой работе населения; санитарному состоянию населенных пунктов; выполнению мероприятий по охране окружающей среды.

Итоги республиканского социалистического соревнования поселков и сельсоветов подводятся два раза в год. Материалы для подведения итогов представляются в Совет Министров Башкирской АССР за 1 полугодие — к 10 июля, за отчетный год — к 10 января.



Неплохими трудовыми успехами встретил Новый, 1982 год водитель Маканского совхоза Сафаргалей Курмангалеевич Сайфуллин. За успехи в работе и высокие показатели ударник коммунистического труда С. К. Сайфуллин награжден Почетными грамотами Президиума Верховного Совета БАССР, а также администрации, парткома и райкомхоза совхоза. Трудится он в совхозе с 1965 года, сейчас работает на комбайне ГАЗ-93, вывозит зерно из Хайбуллинского хлебоприемного пункта.

НА СНИМКЕ: водитель С. К. Сайфуллин.

Фото В. УСМАНОВА.

Надой молока на 8 января

Первая графа — хозяйства, вторая — надоем с начала месяца, третья — +, — по сравнению с тем же периодом прошлого года, четвертая — удой от коровы за день (в кг).

Колхозы:			
Имени Фрунзе	41	+13	0,5
Имени Калинина	34	+11	5,1
Имени Ленина	30	-5	4,7
Сакмар	29	-1	4,5
Имени Салавата	27	+6	3,2
Кр. доброволец	25	+4	3,6
Красное знамя	24	+2	4,1
Новый путь	24	-2	3,6
Совхозы:			
Акъярский	38	-2	5,8
Таналыкский	28	-1	4,3
Хайбуллинский	28	-6	4,1
Матраевский	27	-8	4,0
Маканский	24	+4	3,5
Степной	18	-4	2,0
По району:	28	-1	4,2

За два дня среднесуточной удой молока от каждой фуражной коровы в районе увеличился на 200 граммов и составил 4,2 килограмма. Особенно заметного увеличения добились животноводческие коллективы колхозов имени Фрунзе (на 0,8 килограмма), имени Калинина (1,9), имени Ленина (0,3), «Красное знамя» (0,7) и Акъярского совхоза (0,3). Хотя незначительно, но увеличиваются надой молока во всех хозяйствах района, кроме колхоза «Красный доброволец». Здесь за два дня уменьшился надой молока от коровы на 0,2 килограмма.

С самого начала нынешнего года колхоз «Новый путь» и совхоз «Степной» замыкают сводку по надоем молока.

директор Таналыкского совхоза.

В заседании приняли участие: И. Х. Кулибаев — первый секретарь райкома КПСС, Ф. И. Хазеев — заместитель министра по сельскому хозяйству БАССР, Г. П. Матюхин — главный зоотехник Министерства сельского хозяйства БАССР.

ПРИКАЗ Хайбуллинского районного военного комиссара

№ 4

7 января 1982 г. с. Акъяр.

О приписке граждан к призывному участку

§ 1

На основании Закона СССР «О всеобщей воинской обязанности» с 18 января по 28 января 1982 года объявляется приписка к призывному участку Хайбуллинского района Башкирской АССР граждан 1965 года рождения.

§ 2

Явке на приписку подлежат все лица указанного года рождения, постоянно или временно проживающие на территории Хайбуллинского района, а также граждане старших призывных возрастов, не проходившие ранее приписки.

§ 3

На приписку явиться по адресу: с. Акъяр, ул. Советская, 45 в дни и часы, а также с документами, указанными в персональных повестках.

Граждане, не получившие по каким-либо причинам повестки обязаны явиться в райвоенкомат 26 января 1982 г.

В соответствии с Законом СССР «О всеобщей воинской обязанности» руководители предприятий, учреждений, организаций, колхозов и учебных заведений обязаны предоставить гражданам, подлежащим приписке к призывному участку, отпуск на время, необходимое для явки на приписку, и обеспечить их своевременную явку в райвоенкомат.

Хайбуллинский районный военный комиссар
В. ФАТТАХОВ.

ПОДВЕЛИ ИТОГИ

В ЗАЛЕ заседаний районного комитета партии состоялось заседание районного оперативного штаба по проведению зимовки общественного скота.

С информацией о состоянии разведения животноводства за 1981 год выступил начальник управления сельского хозяйства Ф. С. Хакимов.

По данному вопросу также выступили: А. Н. Малимонов — директор ордена Ленина Матраевского совхоза, Я. Х. Мухарлямов — главный зоотехник Хайбуллинского совхоза, Ф. Д. Ишкильдин — главный ветврач Хайбуллинского совхоза, К. М. Максимо-

в — главный ветврач управления сельского хозяйства, А. А. Хусанов — председатель колхоза «Красное знамя», Р. Ф. Валеев — исполняющий обязанности главного зоотехника колхоза «Новый путь», И. Г. Давлетбердин —

ПАРТИЙНАЯ ЖИЗНЬ

ОДОБРЯЯ решения партии

В колхозе имени Фрунзе состоялось партийное собрание. С докладом «Об итогах ноябрьского (1981 г.) Пленума ЦК КПСС и задачах партийной организации колхоза по выполнению его решений» выступил председатель колхоза Р. В. Исынтаев.

В прениях по обсуждению доклада выступили: Ш. А. Юлдашбаев — механизатор колхоза, А. Г. Нураева — главный бухгалтер, Р. В. Бухарбаев — завхоз фермы, З. С. Мукарова — секретарь партбюро.

В докладе и в выступлениях коммунистов были отмечены большие трудности, которые существуют сегодня в колхозе. Плановые задания первого года одиннадцатой пятилетки выполнены только по продаже мяса, а молока — на 76 процент, шерсти — 56 процентов. Выполнение плана по хлебопашечной составляющей составляет 81 процент. Сейчас предстоит провести большую работу в связи с появлением инфекционной болезни — туберкулеза — на ферме. Будет полностью обновлен крупный рогатый скот. Для решения этой задачи коммунистам, всем труженикам колхоза потребуются большие усилия и организованность.

Партийное собрание одобрило решения ноябрьского Пленума ЦК КПСС, положения и выводы, изложенные в речи Генерального секретаря ЦК КПСС товарища Л. И. Брежнева и приняло их к руководству и неуклонному выполнению.

Р. НУРСАЯПОВ,
бригадир по полководству



НАКАЗЫ не выполняются

Завершился первый год одиннадцатой пятилетки. Какие же результаты он принес исполкому Актоловского сельского Совета народных депутатов в выполнении наказов депутатами?

На сегодняшний день из 15 выполнено 10 наказов, из них некоторые — частично. Так, например, избиратели дали наказ своему депутату по Урузбаевскому округу Зиле Кужагилидиной о ремонте автодороги Урузбаево—Галиахметово. Он так и остался не выполненным, хотя сроки истекли давно.

В решениях XXVI съезда партии записано, что каждое хозяйство, предприятие должны проявлять заботу о своих кадрах. А как же все-таки данный вопрос решается в колхозе имени Салавата? Избиратели по Акизитовскому участку дали наказ своему депутату председателю колхоза Х. У. Абдуллину о создании в летних лагерях нормальных условий для работы и отдыха доярков. В настоящее время будки-домики построены, но почитать газеты, книги невозможно, ибо в будках то окон нет, то нет газет, книг. Им же не выполнены указы по строительству дороги Янтышево—Галиахметово, о подведении парничного отопления в интернат Галиахметовской средней школы. Слабо уделяется внимание благоустройству населенных пунктов. Этот наказ, данный также Нурисламу Ишемгулову выполнен наполовину.

Не на уровне поставлено медицинское обслуживание колхозников. Ждут они строительства детских яслей и садика. Но и этот наказ остался невыполненным.

Н. СТЕПАНОВ.

ТРАКТОРИСТ - МАШИНИСТ широкого профиля Петр Потапович Андрейчев трудовую деятельность начал еще в Самарской МТС после окончания Самарской школы механизации. Со дня переезда в Акъярский совхоз он был одним из передовых механизаторов не только этого хозяйства, но и района. Ежегодно участвуя на уборке хлеба, он несколько раз был удостоен звания «Чемпион уборки района».

Вот уже второй год Петр Потапович работает в центральной ремонтной мастерской совхоза. Он — слесарь по обкатке дизельных двигателей. Передовой производитель и здесь в авангарде социалистического соревнования. От его умелой обкатки

двигателей, правильной регулировки клапанов и масляных насосов зависит успех работы. Именно этими качествами владеет опытный механизатор.

Петр Потапович за успехи в работе, за высокие показатели в социалистическом соревновании награжден двумя орденами Ленина, орденом Трудового Красного Знамени, Октябрьской Революции, медалями «За доблестный труд».

В ознаменование 100-летия со дня рождения В. И. Ленина» и «За освоение целины».

Андрейчев ежемесячно нормы выработки выполняет на 130—140 процентов при хорошем качестве работ.



НА СНИМКЕ: П. П. Андрейчев.

Фото В. УСМАНОВА.

XXVI съезд КПСС и ноябрьский (1981 г.) Пленум ЦК партии, одобривший Государственный план экономического и социального развития СССР на 1981—1985 годы, который был затем рассмотрен и принят в силу закона на сессии Верховного Совета СССР, поставили перед работниками цветной металлургии нашей страны, в состав которой входит и Бурибаевское рудоуправление.

В одиннадцатой пятилетке предстоит увеличить производство алюминия в стране на 15—20 процентов, меди — на 20—25, никеля и кобальта — на менее чем в 1,3 раза, наращивать производство цинка, свинца, титана, магния, драгоценных металлов. Все это должно быть достигнуто за счет роста производительности труда.

Объем производства товарной продукции рудоуправлением за 11-ю пятилетку по предварительным данным должен возрасти на 11,5 процента и реализации продукции — на 27,8 процента. Выпуск меди в концентрате рудоуправлением увеличится в 1985 году по сравнению с 1980 годом, т. е. за пятилетку на 14,7 процента, золота — на 16,5 и серебра — на 23 процента.

Для успешного претворения в жизнь намеченных задач, безусловного выполнения заданий пятилетки, необходимо, прежде всего, высокое чувство ответственности и твердая коммунистическая дисциплина.

Воспитание сознательного отношения к своему труду, творческой активности каждого человека — важнейшие задачи нашей идеологической работы, сердцевинной которой было и остается вооружение советских людей знанием законов общественного развития, ясным пониманием политики партии.

Система политического и экономического образования трудящихся активно влияет на все

составные части этого единого процесса.

Экономическая учеба рабочих инженерно-технических работников, специалистов в нашем коллективе стала действенным фактором повышения эффективности производства и качества работы предприятий и направляется на развитие творческой активности трудящихся.

Особое внимание, как это и требует постановление ЦК КПСС «Об улучшении экономического образования трудящихся», уде-

Предложения пропагандистов и слушателей — в производство

ляется в рудоуправлении использованию системы экономического образования для широкого вовлечения трудящихся в социалистическое соревнование, направленное на повышение эффективности производства, ускорение технического прогресса, улучшение качества продукции, повышение производительности труда и бережливое расходование сырья, топлива, энергетических и других ресурсов.

В соответствии с комплексным перспективным планом экономического образования трудящихся Бурибаевского рудоуправления на одиннадцатую пятилетку, утвержденным Всесоюзным Объединением «Союзмедь» перед началом 1981—1982 учебного года образованы 37 групп в системе экономического образования с охватом 790 трудящихся по изучению курса «бережливость — черта коммунистическая» и одна группа из инженерно-технических работников и служащих численностью 30 человек по изучению курса «Экономная экономика». Для проведения занятий в этих группах привлечены 90 пропагандистов. Также утвержден состав Совета по экономическому образованию

под председательством директора рудоуправления. В составе Совета созданы секции: организационная, методическая, по пропаганде передового производственного опыта.

У нас создана комиссия по обобщению и внедрению в производство предложений пропагандистов и слушателей школ экономического образования. Задачей комиссии является учет, оценка, организация и контроль за внедрением предложений слушателей и пропагандистов.

В состав комиссии контроля входят главные специалисты рудоуправления, руководящие и другие инженерно-технические работники, которые рассматривают внедренные предложения в производство. Также действует конструкторское бюро, которое при необходимости оказывает помощь в разработке предложений, составлении схем, эскизов и чертежей, а консультации по всем вопросам, связанным с внедрением предложений, дают главные специалисты рудоуправления.

В цехах заведены журналы учета поступающих предложений пропагандистов и слушателей.

За 1980 год поступило и внедрено более ста предложений с годовым экономическим эффектом 70 тысяч рублей, а в 1981 году поступило 105, от внедрения которых экономический эффект в расчете на год составляет 68 тысяч рублей. Кроме того, внедрены ряд предложений, направленных на улучшение условий труда, техники безопасности и производственной санитарии.

Наиболее ценными предложениями за последнее время являются: изменение схемы пода-

чи вспомогательных материалов в смеситель закладочной установки, что позволило высвободить от работы трех рабочих, скреперную лебедку и сэкономить электроэнергию в расчете на год 102 тысячи киловатт-часов. Экономический эффект которого составляет 8,9 тысячи рублей в год; изменение проектного решения проходки квершлага горизонтально 220 метров от ствола шахты. Эксплуатационная, позволившее значительно уменьшить объем горно-проходческих работ; откачка дренажных и талых вод из подвального помещения здания подъемной машины шахты Эксплуатационная.

Внедрение в производство предложений оказывает весьма ощутимое положительное влияние на результаты производственно-хозяйственной деятельности предприятия.

Иначе говоря, политическое и экономическое образование трудящихся и внедрение предложений пропагандистов и слушателей в определенной мере способствует успешному выполнению производственного плана.

Претворяя в жизнь решения XXVI съезда КПСС и соревнуясь за повышение эффективности производства и качества работы, труженики рудоуправления взяли хороший старт в начале новой пятилетки. Так, план 1981 года по реализации продукции успешно выполнен, произведено и реализовано продукции сверх плана на несколько десятков тысяч рублей.

Большие задачи поставлены перед коллективом рудоуправления на 1982 год. Но трудящиеся нашего коллектива приложат все свои силы, знания и энергию для успешного выполнения плана текущего года и пятилетки в целом. Для этого у коллектива есть все возможности.

Н. ЕРШОВ,
начальник планового отдела
Бурибаевского рудоуправления.

Здесь колос набирает силу



Казахская ССР. Четверть века назад был создан Всесоюзный научно-исследовательский институт зернового хозяйства.

Сегодня небольшая опытная станция в Шортанде превратилась в крупный научный центр. В его отделах и 42 лабораториях работают 179 научных сотрудников. Большое внимание в институте уделяется выведению новых, интенсивных сортов зерновых и кормовых культур, в особенности сильных и твердых сортов пшеницы.

НА СНИМКАХ: бессменный директор института, Герой Социалистического Труда, лауреат Ленинской пре-



мии, доктор сельскохозяйственных наук, действительный член ВАСХНИЛ Александр Иванович Бараев; «Шортандинская-75» — один из 13 сортов различных сельско-

хозяйственных культур, выведенных селекционерами института.

Фото Г. ПОПОВА.
(Фотохроника ТАСС).

Обмен опытом

ЧТОБЫ ДОСТИЧЬ ЦЕЛИ

Вот уже около двадцати лет я работаю на молочно-парной ферме. Вначале доила вручную, потом освоила доильный агрегат, мне присвоили звание животновод первого класса. Когда вручную доили, добилась двухтысячных удоев, потом вышла на рубеж 2500, а теперь вот уже несколько лет получаю от каждой фуражной коровы своей группы около трех тысяч килограммов молока.

А какие перемены произошли за эти два десятилетия! Помнятся первые годы работы дояркой: помещения были ветхими, следовательно и холодно, вся работа велась вручную, о высокопродуктивных коровах даже не думали. У заработная плата? Некоторые получали по 30 рублей, некоторые — 20, даже еще меньше. Со временем возросла экономика колхоза, появились добротные типовые коровники, телятники, красный уголок.

Сейчас у нас почти вся работа доярок механизирована, есть механизмы навозоудаления, дойка автоматизирована, работает автопоилка.

Наш коллектив, как и все советские люди, близко к сердцу принял решения ноябрьского (1981 г.) Пленума ЦК КПСС, шестой сессии Верховного Совета СССР. Мы, труженики села, готовы ответить на зов партии и правительства ударным трудом, потому как наша партия постоянно заботится о росте благосостояния советских людей.

Наши животноводы старательно трудились в первом году одиннадцатой пятилетки. На полтора месяца раньше срока выполнили годовой план продажи государству молока, в минувшем году от каждой фуражной коровы надоили по 2280 кг молока. Отрадно то, что десять доярок нашего коллектива возглавляют соревнования доярок ферм колхозов района.

В прошлом году я получила от каждой фуражной ко-

ровы около 2800 килограммов молока при годовом социалистическом обязательстве 2400. С первого ноября 1981 года я работаю в счет второго года пятилетки. Достигнутые результаты я не считаю рекордными. Полагаю, что таких же показателей могут добиваться многие животноводы. Об этом говорят и опыт работы передовых доярок других хозяйств. Для этого, прежде всего, необходимо стремиться работать лучше, строго соблюдать правила кормления и содержания коров. В группе не должны быть яловые коровы. Ведь если в течение года отелется не все коровы, то о высоких надоях молока не может быть и речи. Заранее я уже намечаю, какую корову надо запустить и готовить к отелу, какую и когда вести к искусственному осеменению.

Важно также правильный подход к кормлению животных. Высокие удои получают тогда, когда стельные коровы получают достаточное количество разнообразных полезных кормов. Многие зависят и от правильного раздоя новоотелившихся коров. При этом я учитываю прибавку удою и соответственно увеличение рациона. Также поступают и мои подруги по работе, опытные доярки Асия Абдуллина, Алма Абубакирова, Фания Муталова и другие. Они и являются наставниками молодежи.

В нашем коллективе немало отличных мастеров машинного доения — моих соперников по соревнованию. И вот что думаю я: насколько же умножатся ряды передовиков животноводства, если каждый мастер своего дела вырастит хотя бы несколько достойных учеников! Каждый год в наш коллектив приходит молодое поколение. Кому же как ни нам, старшим, более опытным, передать им свои знания, навыки, мастерство!

Многие передовики зачи-



маются наставничеством по велению сердца, потому что хотят видеть как их мастерство продолжает жить. Но дело это тонкое и хлопотливое, возможно, требует больших затрат и времени, и труда. Так не следует ли более широко поощрять животноводов-наставников?

Сейчас на нашей ферме в самом разгаре зимовка скота. Мы, животноводы, хорошо понимаем свою роль в судьбе общественного животноводства колхоза, в повышении его продуктивности. Стараемся как можно рационально использовать каждый килограмм кормов.

Поддерживая инициативу степновских животноводов, наш коллектив принял обязательство на зимний период — надоить от каждой коровы по 1800 кг молока. И мы уверены в том, что успешно выполним намеченное.

М. БИЛАЛОВА,
доярка колхоза
«Красный доброволец».

НА СНИМКЕ: М. В. Билалова.

Фото В. УСМАНОВА.

Для будущего урожая

Земледельцы совхоза «Степной» из года в год получают хорошие урожаи зерновых и кормовых культур и успешно выполняют свои социалистические обязательства по продаже государству зерна и животноводческих продуктов. В этом большое значение имеет соблюдение всех агротехнических требований, направленных на повышение плодородия почвы. Одно из них — удобрение полей. И нынче степновцы одними из первых в районе успешно справились с годовым планом вывозки органических удобрений. Поля хозяйства получили 12660 тонн перегноя при плане 12000.

Этот успех был обеспечен ударной работой членов отряда плодородия. Каждый из них доведенное задание выполняет на 110—115 процентов. Этому способствовало умело организованное социалистическое соревнование между механизаторами, итоги которого подводятся ежедневно, а по условиям соревнования через пять дней вручаются премии.

В труде отличаются: на погрузке Салимьян Булатов,

на складировании — Фирдаус Гарифуллин, на вывозке — Халидар Мухтасаров, Зариф Рахметов, Хамитьян Булатов, Равиль Ганиев, которые, делая по 10 и более рейсов на расстоянии 5 километров, ежедневно вывозят на поля по 100—110 тонн при норме 90 тонн.

В авангарде социалистического соревнования передовой механизатор совхоза Рахул Искужин. Он на тракторе МТЗ-50 ежедневно доставляет на поля по 55—60 тонн перегноя при сменной норме 40 тонн и тем самым норму выполняет на 130—135 процентов.

В хозяйстве одновременно идет очистка семян под будущий урожай. Засыпанные 9255 центнеров семян пшеницы, ячменя и гороха доведены до первого и второго классов посевного стандарта. Подработка их продолжается. Здесь хорошо трудятся механик механизированного тока ЗАВ-20 Ишбулды Байгускаров, погрузчики Марьям Султангалеева, Сагура Байгускарова, шофер Зариф Супанов.

У. ИЛИМБЕТОВ.

Итоги работы колхозов и совхозов по производству молока за 1981 год

Наименование хозяйства	Валовой надой		Средний удой от коровы				Товари. в %
	В цент.	В % к 1980 г.	с нач. года		В т. ч. за декабрь		
			в кг	В % к 1980 г.	в кг	к 1980 г.	
Колхозы:							
Кр. доброволец	12058	98,7	2279	95,2	102	-22	86,8
Имени Ленина	13592	103,4	2203	92,1	108	+2	86,6
Имени Салавата	10787	100,5	2215	105,4	67	+7	77,5
Красное знамя	11160	86,8	2106	86,8	72	-8	90,1
Новый путь	10223	89,5	2091	89,4	60	-44	88,1
Сакмар	8473	95,0	2057	103,1	76	-20	76,4
Имени Калинина	5972	91,7	1991	96,3	137	+47	89,2
Имени Фрунзе	5085	87,3	1919	96,2	122	+9	99,6
Совхозы:							
Таналыкский	27873	91,6	2424	91,7	104	+1	90,5
Степной	9065	131,3	2386	131,3	87	-2	92,3
Хайбуллинский	14719	102,2	2386	95,3	60	-46	89,9
Матраевский	30111	87,1	2314	86,3	97	-38	86,7
Акъярский	12514	79,8	2146	81,6	78	-124	93,1
Маганский	15436	190,3	2138	93,3	65	-21	86,6
По району:	187068	97,6	2226	93,0	89	-19	87,7

ПРИМЕЧАНИЕ: колхозы и совхозы расположены по количеству надоенного молока от каждой фуражной коровы за год.

Завершился первый год одиннадцатой пятилетки. Итоги по производству молока в районе неудовлетворительны. На 2,4 процента уменьшилось валовое производство молока по сравнению с последним годом десятилетки, а это ведь — уменьшение на 4530 центнеров. За год немного увеличилось поголовье дойных коров. Но надой от каждой коровы сократился на семь процентов или на 166 килограммов.

Это произошло потому, что во время уборки урожая руководители и зоветспециалисты колхозов и совхозов забыли про молоко и допустили резкое снижение продуктивности коров.

Как видно из сводки, самое большое сокращение производства молока допустили совхозы Акъярский на 3156 центнеров, Матраевский — на 4430 центнеров, колхозы «Красное знамя» — на 1695 центнеров, имени Фрунзе — на 734 центнера.

Маганский совхоз восстанавливает поголовье коров и за счет этого за год увеличил производство молока на 90 процентов, однако продуктивность коров здесь самая низкая среди

совхозов, и надой молока от каждой коровы по сравнению с 1980 годом снизился на 153 килограмма. Больше снижение надоя молока от каждой коровы допустили колхозы «Красное знамя», «Новый путь», имени Ленина, совхозы Акъярский, Матраевский.

На 100 гектаров сельскохозяйственных угодий за 1981 год колхозы и совхозы района произвели по 62 центнера молока. Это очень мало. В том числе в колхозе имени Салавата этот показатель равен 113 центнерам, совхозе «Степной» 111, а колхозах «Красное знамя» и имени Калинина по 98 центнеров, в Матраевском совхозе — по 66 центнеров. Очень мало в расчете на 100 га сельскохозяйственной производят в Акъярском (31 цент.), Маганском (40 цент.), Хайбуллинском (41 цент.) совхозах.

Задача состоит в том, чтобы с первых дней нового года увеличивать производство молока и добиваться не только выполнения плана текущего года, но и погашения задолженности за прошлый год.

Эффект молочного комплекса

Животноводческий комплекс на 1200 коров опытно производственного хозяйства «Заря» — самое крупное предприятие Новгородской области по производству молока.

Здесь четыре цеха: преуспевающий, родильный с профилакторием для телок, раздоя первотелок и производства молока. Доят коров два раза в сутки на установках типа «елочка».

Пятидневная рабочая неделя с двумя выходными днями, механизация трудоемких процессов, оплата труда по конечному результату помогли решить кадровую проблему в животноводстве. Благодаря хорошему кормлению и уходу продуктивность каждой коровы в 1981 году возросла

ЭКРАН ФИЗИОЛОГИЧЕСКОГО СОСТОЯНИЯ СЕЛЬСКОХОЗЯЙСТВА ЖИВОТНЫХ



на 170 килограммов по сравнению с 1980 годом.

НА СНИМКЕ: представители технологической службы комплекса (справа налево) ветврач К. П. Воронина, бригадир Н. П. Львова и главный ветврач Т. В. Маркоша проводят перегруппировку животных по цехам.

Фото А. ОВЧИННИКОВА. (Фотехроника ТАСС).

Участвовали лучшие

В Абишевской средней школе был организован математический вечер. Учениками старших классов заранее были приготовлены пригласительные билеты и эмблемы. А для того, чтобы удослужиться чести быть приглашенным на вечер, надо было каждому классу выпустить стенгазету, посвященную этой теме, найти верные ответы на викторины, которые были заранее вывешены, показать хорошую успеваемость и дисциплину и проявить активность в общественной работе.

С приближением математического вечера на переменах и после уроков в классах среди учеников росло соперничество в выпуске стенных газет и разгадывании викторин. В то же время нужно было

успевать и по другим предметам. В эти дни был создан консультационный штаб по проведению математического вечера, в состав которого вошли учителя математики Маннапова Рахима Нигматьяновна, Тизетдинова Мафруса Шериповна, Киргизбаева Минсара Хуббуловна, Сурлич Фазыльхан Айсович, студентка-практикантка Башкирского государственного педагогического института Галева Рита Фариховна. С их помощью учащиеся разработали план по проведению вечера, подготовили игры.

Кроме этого, ученики IV—VII классов вместе с учениками IX, X «А» и X «Б» классов подготовили математические ребусы, кроссворды, написали плакаты с высказываниями

Школьная жизнь

великих математиков. В назначенный день и час в школе собрались почти все учащиеся. Но, к сожалению, двери открыты были не для всех желающих. Несмотря на пригласительные билеты нужно было пройти еще и через «очередные препятствия».

Хорошо подготовленные ученики, легко справившись с заданиями комиссии (а нужно было здесь же, у входа, решить одну задачу и пример), входили в зал, а те, кто выиграл легкий путь, удостоились пригласительных билетов на математический вечер с помощью своих товарищей, не смогли выполнить задания комиссии и вынуждены были уйти домой. Жаль, конечно, что поделавшись, это —

инициатива самих учащихся.

А в зале все приготовлено для начала вечера: вывешены математические ребусы, кроссворды, за столами различные игры. Здесь каждый выбрал занятие по душе. Каждая игра проводилась под руководством учителей и учеников десятых классов. Они, ознакомив с правилами игр, помогали счетной комиссии подводить итоги.

К концу вечера слово предоставили председателю счетной комиссии Маннаповой Рахиме Нигматьяновне. Она огласила фамилии победителей и вручила им памятные подарки. Подарки вручили также активным организаторам и участникам вечера.

Р. ДАУТОВ

Посвятили поэту

Недавно в Степной восьмилетней школе состоялся концерт, посвященный великому поэту Башкирии Мифтахетдину Акмулле под руководством учительницы Башкирского языка Идельбаевой Зины Галиясламовны.

Ученицы V класса прочитали стихи Акмуллы. Бурными аплодисментами провожали зрители каждое выступление. Но особенно всем понравилась башкирская пляска «шесть парней», танец «семь девушек», татарский танец в исполнении ученицы VIII класса Лемкина Жени, Азаматовой Гульнаны, Кулжиной Минзифы, Лемкиной Марины. И еще долго не отпускали зрители юных исполнителей со сцены.

С. ТУЛИБАЕВА,
ученица V класса
Степной восьмилетней школы.

В странах социализма



Селекционеры Чехословакии успешно грядут над выведением новых сортов высокоурожайных культур, хорошо противостоящих заморозкам, засухе, легко поддающихся механизированной уборке. НА СНИМКЕ: в одной из климатических теплиц селекционной станции в Круканице. Здесь осуществляются работы, связанные с выведением более урожайных сортов пшеницы и овса. Коллектив станции сотрудничает с их коллегами из братских социалистических стран.

Фото ЧТК—ТАСС

ЧЕЛОВЕК ИЗ ПЕСНИ



Тюменская область. Человеком из песни назвал Леонид Ильич Брежнев в своих «Воспоминаниях» командарма 20-х годов тракториста-сибиряка Петра Дьякова. В период коллективизации кулаки пытались заварки расправиться с семнадцатилетним коммунаром, хотели съездить его, но он чудом выжил, выставил наперекор врагам.

За плечами Петра Егоровича Дьякова большая, трудная и поучительная жизнь. Она как бы иллюстрирует историю нашего советского государства. Из Урала Петр Дьяков строил знаменитую Магнитку. В годы Великой Отечественной войны сражался с немецко-фашистскими захватчиками, японскими милитаристами. После фронта с боевыми орденами и медалями, славой победи-

теля «огненный» тракторист вернулся в родную Сибирь, чтобы работать, вновь налаживать мирную жизнь, поднимать новые земли. За самоотверженный труд он удостоен высокой награды Родины — ордена Ленина.

Петр Егорович Дьяков сейчас живет в Тюмени. Он — персональный пенсионер и активный член областного Совета ветеранов партии, комсомола. Для комсомольцев, пионеров, рабочей молодежи Петр Егорович всегда самый добрый друг и наставник, человек из известной песни — «Прокати нас, Петруша, на тракторе»...

НА СНИМКЕ: Петр Егорович Дьяков среди молодежи.

Фото И. САПОЖКОВА.
[Фотохроника ТАСС].

Новости культурной жизни

Искусные мастерицы

В Антинганском Доме культуры проводился конкурс «Искусная мастерица». В нем приняли участие 28 человек. Большинство из них — женщины пенсионного возраста.

Участницами конкурса были представлены различные виды рукоделия (вязание, вышивка, шитье), кулинарные изделия (куличи, блины, булочки).

В конкурсе на лучший художественный номер активное участие принимали все участницы. Были исполнены пляски, старин-

ные песни. А Узенбаева Ш., несмотря на свой пожилой возраст, исполнила башкирский танец «Бишбармак».

Затем жюри подвело итоги. Первое место в конкурсе «Чей караван выше!» заняла Ивлева Людмила, на втором месте Ершова Таисия. В конкурсе на лучшее вязанное изделие первое место присудили учительнице Антинганской восьмилетней школы З. З. Мухамедьярову. На втором месте Байга-

булова Роза и на третьем пенсионерка В. И. Яйцкая. По шитью победительницей стала Филиппова Нина.

Участницам, занявшим призовые места, были вручены подарки.

Всех, кто участвовал в конкурсе, пригласили затем на чаепитие. И долго кружились в танце наши дорогие женщины-пенсионерки, вспоминая свою молодость.

Т. САХНО,
директор Антинганского
Дома культуры.

Можно ли организовать

при комбинатах бытового обслуживания отдел по покраске обуви? С таким вопросом я обращаюсь к руководителю районного производственного управления бытового обслуживания.

Со мной, думаю, читатели согласятся, что приобретаемая нами обувь в большинстве случаев не отличается качеством покраски. Сумму приходится платить большую, срочности — мизерной. Буквально через неделю-две сапожки приобретают неблаговидный вид и выглядят далеко не праздничными. Бросать их жаль, так как и сумма отдана немалая, и достать их негде. Так нельзя ли прод-

лить праздничный вид обуви?

Дело это, верно, непростое. Но все-таки нельзя ли создать удобства для жителей района? Понимаю, что этим делом должны заниматься специалисты (а их у нас, порой, днем с огнем не сыщешь). А ведь есть, наверное, в нашем районе молодежь, представители которой захотят приобрести эту полезную специальность. Ну а организация обучения таким специалистами, наверное, где-то в нашей республике есть?

А. ХРАМОВА,
рабкор.

Переговоры по-самарски

В жизни всякое случается. Бывает в бане помогаешь, а когда начнешь одеваться, смотришь, а там, в сумке, белье женское. Чудеса? Нет, просто портфель супруги нечаянно прихватить можно. Бывало такое. Поэтому, когда я увидел механизатора Самарского отделения Аксарского совхоза Михаила Тимофеевича Краснова мокрого и злого, то сразу эта история вспомнилась. Но, подумав, решил, что ранним утром никто в баню не ходит. Лучше вечером, после работы. Однако искушая себя все-же промолвил: «С легким паром!».

— Какая тебе утроем ба-

ня. На переговоры ходил, — пробурчал Михаил Тимофеевич (!!).

— Так отчего от тебя пар чуть ли не с шипением идет, вот так говорил, — удивился я.

— Да поговоришь здесь. Дочь из Набережных Челнов переговоры заказала. Вчера наш почтальон вручила телеграмму. Там ясно написано, что переговоры в 6 утра московского времени. Вот я и пришел полвосьмого на почту. Пробыло восемь, а нашей заведующей Р. Зоринной все нет. Побежал к ней домой. А она мне в ответ: «Где хотите, там и переговорывайте». А куда побежишь? Стар я стал. Помчался было в контору АТП, да вспомнил, что там тоже в восемь никого не будет. В школе такое же положение. В лесхозе — тоже. Пока вспомнил у кого есть дома телефоны девять пробилно. Короче, набегался, а переговоры не смог.

Тут уж у меня улыбка с лица как ветром сдуло. Действительно, а где же переговорывать ему. У меня-то дома телефон есть, но если каждый день со всей деревни соседи, эззкомые будут приходить из переговоров, то лучше его не иметь. Но это еще полбеды. Что же делать престарелым, ветеранам труда, войны. Неужели бегать по Самарску, а, тов. Зорина?

И. НАЖДАК

С кем будет играть СКСЮ

График игр хоккейного спортклуба имени Салавата Юлаева дома и на выезде.

На льду Уфимского Дворца спорта команда СКСЮ встречается: 21—22 января с «Локомотивом» (Москва), 25—26 января с «Металлургом» (Челябинск), 30—31 января с СКА (Новосибирск), 12—13 февраля с «Автомобилистом» (Свердловск), 15—17 февраля с «Бинокорсом» (Ташкент), 9—10 марта с «Дизелистом» (Пенза), 13—14 марта с СК им. Урядного (Казань).

Игры на льду соперников 7—8 февраля в Усть-Каменогорске (с «Торпедо»), 26—27 февраля в Перми (с «Молотом»), 2—3 марта в Тюмени (с

«Рубином»), 20—21 марта в Прокопьевске (с «Шахтером»), 24—25 марта в Новосибирске (с «Сибирью»).

Туром в конце марта завершится второй круг чемпионата. Четверка сильнейших команд из первой лиги начнет борьбу с замыкающей турнирную таблицу четверть команд высшей лиги, во встречах между собой они определят команду, которая перейдет из первой лиги в высшую. Одна команда, соответственно, покинет высшую лигу.

(«Советская Башкирия», 7 января 1982 г.)

Редактор Ш. М. БАЙГУСКАРОВ.

Прогнозы синоптика Капризы зимы

Ушел декабрь — первый месяц зимы. Он был бесснежным и теплым. Среднемесячная температура была на три градуса выше обычной.

Особенно были теплыми третья, четвертая и пятая пятидневка. Абсолютный максимум температуры поднимался до плюс 7,4 градуса, а абсолютный минимум температуры в последней пятидневке — 22 градуса.

Осадков выпало за месяц 3,5 мм. Промерзание

почвы к концу года составило 87 сантиметров. Высота снежного покрова 4 см.

Начался январь. Его называют корнем зимы. Обычно жестока бывает январская стужа. За многолетний период наблюдения самыми холодными были январь 1940, 1950, 1969, 1972 годов, когда среднемесячная температура опускалась ниже обычного на 6—8 градусов, абсолютный минимум — 41 градус. Самым теп-

лым корнем зимы наблюдался в 1948, 1971, 1975, 1976 годах, когда среднемесячная температура была на 6—8 градусов выше обычного.

Среднемесячная температура января этого года ожидается теплее обычного. В начале января погода стояла теплой, абсолютный максимум поднимался до 0,6 градуса. Осадков выпало 10 мм.

Н. ВОРОБЬЕВА,
техник-агрометеоролог
МС Акяр.

Адрес редакции и типографии: БАССР, село Акяр, проспект Целинный, 37.

Телефоны: редактор — 2-11-95, зам. редактора, ответ. секретарь, отдел сельского хозяйства — 2-15-95, зам. редактора (по дублиру) и переводчики — 2-14-95, отдел партийной жизни — 2-13-97, отдел писем и радио-корреспондент — 2-13-95, фотокорреспондент и бухгалтерия — 2-14-98, директор типографии — 2-15-62, наборный цех — 2-14-87.

Газета выходит три раза в неделю: во вторник, четверг и субботу, на русском и башкирском языках.